LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/5344
8. Wahlperiode 13.11.2025

KLEINE ANFRAGE

des Abgeordneten Jens Schulze-Wiehenbrauk, Fraktion der AfD

Forderung von Nichtregierungsorganisationen im Bereich Umwelt- und
Tierschutz

und
ANTWORT

der Landesregierung

1. Welche Nichtregierungsorganisationen (NGOs) mit den Themen-
schwerpunkten Umwelt- und Tierschutz wurden in den letzten fiinf
Jahren mit Mitteln des Landes Mecklenburg-Vorpommern gefordert
(bitte die einzelnen Organisationen benennen sowie die jeweiligen
Fordersummen je Jahr angeben)?

2. Welche Projekte im Bereich Umwelt- und Tierschutz wurden in diesem
Zeitraum durch landesseitige Fordermittel unterstiitzt (bitte die Projekt-
inhalte kurz beschreiben)?

Welche Fordersummen entfielen jeweils auf diese Projekte?

Die Fragen 1 und 2 werden zusammenhangend beantwortet.
Es wird auf die Anlage verwiesen.

Der Begriff der ,,Nichtregierungsorganisation (NGO) unterliegt im allgemeinen Sprach-
gebrauch einer weiten definitorischen Grundlage und insofern — vor allem abhangig vom
jeweiligen Kontext — einem unterschiedlichen Verstandnis. In der Folge werden mit Blick auf
eine moglichst umfassende Beantwortung alle Einrichtungen aufgefihrt, die nach ihrer Orga-
nisationsform als NGO aufgefasst werden koénnten. Eine Bewertung seitens der Landes-
regierung, ob es sich hierbei auch tatsachlich um NGOs im Sinne der Fragestellung handelt,
erfolgt nicht.

Der Minister fir Klimaschutz, Landwirtschaft, landliche Rd&ume und Umwelt hat namens der Landesregierung die
Kleine Anfrage mit Schreiben vom 13. November 2025 beantwortet.
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3. Welche Kriterien legt die Landesregierung fur die Vergabe von Férder-
mitteln an NGOs im Themenbereich Umwelt- und Tierschutz
zugrunde?

4. Plant die Landesregierung, die Foérderung von NGOs im Themen-
bereich Umwelt- und Tierschutz in den kommenden Jahren auszu-
weiten oder einzuschranken?

Wenn ja, in welchem Umfang?

Die Fragen 3 und 4 werden zusammenhangend beantwortet.

Ubergeordnete Kriterien zur ,,Vergabe von Fordermitteln an NGOs* gibt es seitens der Landes-
regierung nicht. Die Fordervoraussetzungen sind dem jeweiligen Férderprogramm zu entneh-
men und orientieren sich insofern an dem mit der Férderung verfolgten Ziel. In der Folge plant
die Landesregierung auch keine auf die ,,Férderung von NGOs* abzielende Ausweitungen oder
Einschrankungen.
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Anlage

Die Veranschlagung der Fordermittel des Landes flr das Jahr 2025 stehen unter dem Vorbehalt der fristgemélien Einreichung entsprechender
Unterlagen. Die konkrete Forderhohe kann in Abhangigkeit der dann vorgelegten Belege von den veranschlagten Summen abweichen.
Des Weiteren werden in der Tabelle gemal der Fragestellung nur die Landesmittel angegeben.

Name Projektbeschreibung Fordermittel | Fordermittel | Fordermittel | Fordermittel | Férdermittel | Férdermittel
2020 2021 2022 2023 2024 2025
(in Euro) (in Euro) (in Euro) (in Euro) (in Euro) (in Euro)
ADFC ,,Mein Fahrrad, meine Stadt 3.482,82
Allgemeiner Deutscher | und ich* — Ziel des Projektes
Fahrrad-Club war der Nachdruck des
gleichnamigen Lesebuchs.
Es sollte im Rahmen der
Mobilitatsbildung des ADFC
verwendet werden.
ADFC ,JAllerhand Waldwerkstatt 2.500,00 848,00
Allgemeiner Deutscher | 2020 — Kinder im Alter von
Fahrrad-Club 7 bis 14 Jahre sollen durch
Spielen und Lernen im Wald
das freie Spielen in der Natur
wiederbeleben
ADFC ,.Waldwerkstatt — Freie Schule 2.100,00 2.100,00
Allgemeiner Deutscher | Biitzow*
Fahrrad-Club
ADFC ,,Waldwerkstatt-Grundschule 1.199,00 1.199,00

Allgemeiner Deutscher
Fahrrad-Club

Warnow

Kinder der 1. Klasse sollen
durch Spielen und Lernen im
Wald das freie Spielen in der
Natur wiederbeleben.
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Name Projektbeschreibung Fordermittel | Fordermittel | FOrdermittel | Fordermittel | Fordermittel | Fordermittel
2020 2021 2022 2023 2024 2025
(in Euro) (in Euro) (in Euro) (in Euro) (in Euro) (in Euro)

ADFC ,Umweltschule in Europa 4.232,40 4.232,40
Allgemeiner Deutscher | 2020 bis 2022 — Die
Fahrrad-Club Ausschreibung dieses

Schulwettbewerbes gab

es seit 2001 in Mecklenburg-

Vorpommern.
ADFC »Spurwechsel 1V Kunst- und 3.359,21 1.515,85

Allgemeiner Deutscher
Fahrrad-Club

Kulturprojekt zum Thema
Nachhaltigkeit® — Das Thema
Nachhaltigkeit wurde an zwei
Tagen innerhalb eines
bestimmten Bereiches der
Stadt Stralsund kinstlerisch
und vielfaltig durch Malerei,
Tanz, Installation, Musik,
Fotografie etc. fur die
allgemeine Offentlichkeit
prasentiert.
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Name

Projektbeschreibung

Fordermittel
2020
(in Euro)

Fordermittel
2021
(in Euro)

Fordermittel
2022
(in Euro)

Fordermittel
2023
(in Euro)

Fordermittel
2024
(in Euro)

Fordermittel
2025
(in Euro)

ADFC
Allgemeiner Deutscher
Fahrrad-Club

,,BNE reloaded —
Neuerarbeitung

der Fortbildungsreihe zur
NUN-Zertifizierung Durch-
fihrung von vier Seminaren
in 2024/2025 Neuent-
wicklung von kompakten
Tagesseminaren aus der
bestehenden Bildungsreihe
,,Bildung fur nachhaltige
Entwicklung®, welche auf
dem inzwischen vergroferten
Wissen in Bezug auf Bildung
flr Nachhaltige Entwicklung
aufbauen

12.000,00

ADFC
Allgemeiner Deutscher
Fahrrad-Club

.Sommerakademie
Hohenbrinzow — Unser Grund
und Boden als Gemeingut® —
ein kunstlerischer Workshop
uber die Frage, wie wollen wir
Leben? Diskussionen mit
lokalen Landwirt/-innen

848,94

ADFC
Allgemeiner Deutscher
Fahrrad-Club

,,Pilzzucht und -kunde“ — Der
Verein hat mit eigenen
interessierten Mitgliedern die
wundersame Welt der Pilze
entdeckt.

734,54
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Name Projektbeschreibung Fordermittel | Fordermitte | Fordermittel | Fordermittel | Fordermittel | Fordermittel
2020 | 2021 2022 2023 2024 2025
(in Euro) (in Euro) (in Euro) (in Euro) (in Euro) (in Euro)
ADFC ,,Kreislaufwirtschaft — 2.500,00
Allgemeiner Deutscher | Seminare zur Verarbeitung
Fahrrad-Club Mist zu Terra Preta® — In
diesem Vorhaben sollte Mist
zu ,,Terra Preta“ verarbeitet
werden, die auf dem Hof
hergestellt und als Diinger
und Einstreu wiederverwendet
werden.
Barenwald Miritz Erweiterung und Moderni- 75.000,00
gGmbH sierung Empfangsgebaude
und Errichtung eines Natur-
lehrpfades sowie Errichtung
einer Stellplatzanlage
BQGe. V. ,.Wir leben in einem 1.156,78
Beschaftigungs- und gefahrlichen Zeitalter. Der
Qualifizierungsgesell- | Mensch beherrscht die Natur,
schaft Umwelt und bevor er gelernt hat, sich
Arbeit Bltzow e. V. selbst zu beherrschen® —
Projekttage im Hort mit
Schulkindern
BQGe. V. ,.Wald und Klima*“ — 705,14

Beschaftigungs- und
Quialifizierungsgesell-
schaft Umwelt und
Arbeit Bltzow e. V.

Projekttage im Hort mit
Schulkindern
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Beschaftigungs- und
Qualifizierungsgesell-
schaft Umwelt und
Arbeit Blitzow e. V.

Projekttage im Hort

Den Kindern wurde
spezifisches Wissen tber den
Weg des Holzes in seinen

vielen Facetten ndhergebracht.

Name Projektbeschreibung Fordermittel | Fordermitte | Fordermittel | Fordermittel | Fordermittel | Fordermittel
2020 | 2021 2022 2023 2024 2025
(in Euro) (in Euro) (in Euro) (in Euro) (in Euro) (in Euro)
BQGe. V. ,unsere gemeinsame Mutter 1.224,45
Beschaftigungs- und Natur zeigt ihren Kindern
Qualifizierungsgesell- | immer deutlicher, dass ihr der
schaft Umwelt und Geduldsfaden gerissen ist* —
Arbeit Bltzow e. V. Der im Hort 6kologisch
angelegte Garten bedarf einer
sinnvollen Nutzung von
Gartenabféllen. Wie diese in
den Kreislauf eingeflgt
werden konnten, erforscht
werden und allen Kindern
vermittelt werden.
BQGe. V. ,,Kooperation im Wald* — 434,70
Beschaftigungs- und Bei den Projekttagen
Qualifizierungsgesell- [ wurden Schiler/-innen
schaft Umwelt und Naturerfahrungen durch den
Arbeit Bitzow e. V. Kontakt mit dem Wald
ermoglicht und der Klassen-
zusammenhalt durch
kooperative Aktivitaten,
wie Seilklettern, gestarkt.
BQGe. V. ,,Der Weg des Holzes* — 1.086,78
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Name Projektbeschreibung Fordermittel | Fordermitte | Fordermittel | Fordermittel | Fordermittel | Fordermittel
2020 | 2021 2022 2023 2024 2025
(in Euro) (in Euro) (in Euro) (in Euro) (in Euro) (in Euro)
BQGe. V. ,,Okosystem Wald* — 595,92
Beschaftigungs- und Projekttage, bei denen den
Qualifizierungsgesell- | Schiiler/-innen das Okosystem
schaft Umwelt und Wald né&hergebracht wurde.
Arbeit Blitzow e. V.
BQGe. V. ,»Natur- und Umweltprojekt 557,54 638,56
Beschaftigungs- und Hort Bitzow* — Ziel dieses
Qualifizierungsgesell- | Projektes war es, dass die
schaft Umwelt und Erzieher/-innen in Koopera-
Arbeit Butzow e. V. tion mit den Kindern, Eltern,
Vereinen, Unternehmen und
Ehrenamtlern die bisherigen
Beete in die Hochbeete
verlagern, um Obst und
Gemdise in reduzierter Form
anzubauen.
BQGe. V. ,vom Korn zum Brot*« — 420,00
Beschaftigungs- und Die Schiler/-innen haben in
Qualifizierungsgesell- | verschiedenen Klassen und
schaft Umwelt und unterschiedlichen Qualitats-
Arbeit Bltzow e. V. stufen beheimatete Getreide-
sorten und deren weitere
Verwendung kennengelernt.
BQGe. V. ,,Okosystem Wald* — 677,00

Beschaftigungs- und
Qualifizierungsgesell-
schaft Umwelt und
Arbeit Blitzow e. V.

Projekttage, bei denen den
Schiiler/-innen das Okosystem
néher gebracht wurde
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Beschaftigungs- und
Qualifizierungsgesell-
schaft Umwelt und
Arbeit Bltzow e. V.

— Die Schiler/-innen sollten
die Welt der Bienen entdecken
und wichtige 6kologische
Zusammenhange verstehen.

Name Projektbeschreibung Fordermittel | Fordermitte | Fordermittel | Fordermittel | Fordermittel | Fordermittel
2020 | 2021 2022 2023 2024 2025
(in Euro) (in Euro) (in Euro) (in Euro) (in Euro) (in Euro)
BQGe. V. ,Natur- und Umweltprojekt 2.730,00
Beschaftigungs- und 2025 — Kinder im Alter von
Qualifizierungsgesell- |6 bis 10 haben im Hort eine
schaft Umwelt und erlebnis- und lehrreiche Zeit
Arbeit Bitzow e. V. in der Natur
BQGe. V. ,unsere gemeinsame Mutter 1.299,00
Beschaftigungs- und Natur zeigt ihren Kindern
Qualifizierungsgesell- | immer deutlicher, dass ihr der
schaft Umwelt und Geduldsfaden gerissen ist* —
Arbeit Bitzow e. V. Projekttage mit Kindern von
6 bis 11 Jahre tber
Verrottungsprozess im
Kompost, Tiere des Waldes
und einheimische Vogeln.
BQGe. V. ,,Warum ausgerechnet 1.182,50
Beschaftigungs- und Insektenh&duser
Qualifizierungsgesell- |- Projekttage tber die
schaft Umwelt und Wichtigkeit von Insekten mit
Arbeit Bltzow e. V. der Hilfe von praktischen
Erlebnissen.
BQGe. V. ,,Bienen und ihr Lebensraum 451,50
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Name Projektbeschreibung Fordermittel | Fordermitte | Fordermittel | Fordermittel | Fordermittel | Fordermittel
2020 | 2021 2022 2023 2024 2025
(in Euro) (in Euro) (in Euro) (in Euro) (in Euro) (in Euro)
BUND e. V. ,,Begleitung Robbenausfahrten 841,00
Bund fur Umwelt und Wismarbucht*“ — Im Rahmen
Naturschutz des beendeten Projektes ,,Ein
Deutschland, Netzwerk fir die
Landesverband Kegelrobben* (2021 bis 2022)
Mecklenburg- begleiteten Referenten des
Vorpommerne. V. BUND in der Saison 2022
die Robben-Ausfahrten und
versorgten die Fahrgéaste
mit fachlich fundierten
Informationen.
Burg ,Lehr- und Forschungsgarten 3.950,00 3.950,00
Klempenow/Kultur- Burg Klempenow* — Im
Transit-96 e. V. Burggarten sollte eine Struktur
entstehen, die durch Lehr- und
Praxisangebote erlebbar wird
und so auch weiter in die
Region wirken kann.
cultura mobile e. V. ,,Summa Summarum von 4.062,16 1.937,84

Admiral bis Zottelbiene* —
Aufklarung Gber
Bienenhaltung, Imkerei,
wildlebende Insekten fiir
Kinder und Jugendliche aus
Kindergarten und Schulen,
aber auch Familien und
anderen Interessierten.

10
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Name Projektbeschreibung Fordermittel | Fordermitte | Fordermittel | Fordermittel | Fordermittel | Fordermittel
2020 | 2021 2022 2023 2024 2025
(in Euro) (in Euro) (in Euro) (in Euro) (in Euro) (in Euro)
cultura mobile e. V. ,,Summa Summarum — 2.014,00 1.986,00
2021/2022 Insekten helfen —
ganz konkret* — Um das
Projekt aus dem Vorjahr zu
erweitern, wurde der Hof
umgestaltet, damit dieses nach
drauf3en verlegt werden kann.
cultura mobile e. V. ,,Natur um uns — 2022/2023 2.000,00 2.000,00
— Flora und Fauna in und um
Gnoien entdecken* — Das
Projekt soll an das VVorganger-
Projekt ,,Insekten helfen —
ganz konkret an 2022
anknuipfen. Bei diesem
Projekt 2022 lag der Fokus
mehr auf den Pflanzen und der
Pflanzenvielfalt.
Deutscher Zuschusse zur Forderung von 30.000,00 30.000,00 50.000,00 50.000,00 50.000,00
Tierschutzbund Kastrationsmalinahmen
Landesverband freilebender Katzen in
Mecklenburg- Mecklenburg-Vorpommern
Vorpommern e. V.
Deutscher Zuschusse zu Transportkosten 5.000,00 4.200,75 2.693,50 5.000,00 5.700,00
Tierschutzbund flir das Projekt ,,Kastration
Landesverband freilebender Katzen in
Mecklenburg- Mecklenburg-Vorpommern*

Vorpommerne. V.

11
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Name Projektbeschreibung Fordermittel | Fordermitte | Fordermittel | Fordermittel | Fordermittel | Fordermittel
2020 | 2021 2022 2023 2024 2025
(in Euro) (in Euro) (in Euro) (in Euro) (in Euro) (in Euro)
Die Multivision e. V. ,Energievision 2050 — Unser 9.000,00
Klima. Meine Energie. Deine
Zukunft. In Mecklenburg* —
ein Bildungsprojekt fir
weiterfihrende Schulen in
Mecklenburg-VVorpommern
Dorfergemeinschaft ,,Natur- und Umweltbildung 480,74
Dambecker Seen — im neuen Kindergarten* —
Verein zur Forderung nachhaltig, positive Erweite-
von Jugend- und rung des AuRengelandes durch
Altenhdéfe, Kultur und Bluhwiese, Nutzgarten und
Umweltschutz e. V. Weiteres
Dorfgemeinschaft Klein | Richtlinie zur Férderung der 48,59 48,59
Hundorf e. V. extensiven Bewirtschaftung
von Dauergrinlandflachen
(extensive Dauergrunland-
richtlinie) vom 2. Juni 2016,
Verwaltungsvorschrift
Mecklenburg-Vorpommern
Gliederungsnummer
630 — 313
Dorfgemeinschaft Klein | Richtlinie zur Forderung der 20,56

Hundorf e. V.

Einfihrung und Beibehaltung
des okologisch/biologischen
Landbaus (Extensivierungs-
richtlinie) vom 2. Juni 2016,
Verwaltungsvorschrift
Mecklenburg-VVorpommern
Gliederungsnummer

630 — 313

12
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Name

Projektbeschreibung

Fordermittel
2020
(in Euro)

Fordermitte
| 2021
(in Euro)

Fordermittel
2022
(in Euro)

Fordermittel
2023
(in Euro)

Fordermittel
2024
(in Euro)

Fordermittel
2025
(in Euro)

Dorfgemeinschaft Klein
Hundorfe. V.

Richtlinie zur Gewéhrung
von Zuwendungen flr die
extensive und naturschutz-
gerechte Bewirtschaftung
von Dauergrinlandflachen
(Richtlinie extensive und
naturschutzgerechte Dauer-
grinlandbewirtschaftung) vom
14. Dezember 2023, Verwal-
tungsvorschrift Mecklenburg-
Vorpommern Gliederungs-
nummer 630 — 467

42,22

42,22

Dorfgemeinschaft Klein
Hundorfe. V.

Richtlinie zur Gewahrung von
Zuwendungen fur die
Einfihrung und Beibehaltung
des okologisch-biologischen
Landbaus (Extensivierungs-
richtlinie 2023) vom 14.
Dezember 2023,
Verwaltungsvorschrift
Mecklenburg-Vorpommern
Gliederungsnummer

630 — 464

221,08

221,08

Ecosphére e. V.

,,Ostercamp* — Kinder im
Alter von 7 bis 12 Jahren
haben innerhalb einer Woche
eine erlebnis- und lehrreiche
Zeit in der Natur

5.665,00

13
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Name

Projektbeschreibung

Fordermittel
2020
(in Euro)

Fordermitte
| 2021
(in Euro)

Fordermittel
2022
(in Euro)

Fordermittel
2023
(in Euro)

Fordermittel
2024
(in Euro)

Fordermittel
2025
(in Euro)

Ecosphére e. V.

,,Herbstcamp* — Kinder im
Alter von 7 bis 12 Jahren
haben innerhalb einer Woche
eine erlebnis- und lehrreiche
Zeit in der Natur

5.665,00

Ecosphére e. V.

,»Wildnis-Camps fur Kinder in
Nieklitz* — gemeinsam mit
erfahrenen Wildnis- und
Erlebnispadagogen/Erlebnis-
padagoginnen haben ca.

30 Kinder zwischen 7 und 12
Jahren aus der Region jeweils
finf Tage lang eine erlebnis-
reiche Zeit in der Natur
verbracht

7.090,00

Eine Welt
Landesnetzwerk
Mecklenburg-
Vorpommern

e. V.

,,weltwechsel*“ — verschiedene
Zielgruppen haben die
Maoglichkeit, 60 Veranstal-
tungen in ganz Mecklenburg-
Vorpommern zu den Themen
Umweltschutz, Nachhaltig-
keit, Klimakrise, solidarische
Gerechtigkeit und die
Einhaltung von Ressourcen zu
besuchen

8.000,00

14
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Name Projektbeschreibung Fordermittel | Fordermittel | Fordermittel | Fordermittel | Férdermittel | Férdermittel
2020 2021 2022 2023 2024 2025
(in Euro) (in Euro) (in Euro) (in Euro) (in Euro) (in Euro)
Eine Welt ., Weltwechsel — Veranstal- 10.000,00
Landesnetzwerk tungsreihe im November
Mecklenburg- 2020 — die bereits traditio-
Vorpommern nelle Veranstaltungsreihe wird
e. V. mit landesweiten Veranstal-
tungen weitergefiihrt
Eine Welt Das Projekt richtet sich an 1.927,00 1.927,00
Landesnetzwerk solche Verbénde, Vereine,
Mecklenburg- Institutionen, Gremien,
Vorpommern Verwaltungen und Bildungs-
e. V. einrichtungen aus
Mecklenburg-Vorpommern,
die sich mit Landwirtschaft im
Bezug auf den Weltmarkt
auseinandersetzen.
Eine Welt . Weltwechsel-Veranstaltungs- 10.916,75 733,25
Landesnetzwerk reihe im November 2022 —
Mecklenburg- Es handelte sich um eine
Vorpommern dreiwdchige Veranstal-
e. V. tungsreihe, die bereits seit
mehreren Jahren landesweit
stattfindet.
Eine Welt ,,Weltwechsel — 8.000,00
Landesnetzwerk Veranstaltungsreihe im
Mecklenburg- November 2024 — Es handelt
Vorpommern sich um eine dreiwdchige
e. V. Veranstaltungsreihe, die

bereits seit mehreren Jahren
landesweit stattfindet.

15
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Name Projektbeschreibung Fordermittel | Fordermittel | FOrdermittel | Fordermittel | Fordermittel | Fordermittel
2020 2021 2022 2023 2024 2025
(in Euro) (in Euro) (in Euro) (in Euro) (in Euro) (in Euro)
Eine Welt .. Welchwechsel- 12.000,00
Landesnetzwerk Veranstaltungsreihe im
Mecklenburg- November 2023 — Es
Vorpommern handelte sich um eine
e. V. dreiwdchige Veranstal-
tungsreihe, die bereits seit
mehreren Jahren landesweit
stattfindet.
Eine Welt .. Weltwechsel — Veranstal- 11.890,00
Landesnetzwerk tungsreihe im November
Mecklenburg- 2021 — landesweite
Vorpommern Veranstaltungsreihe
e. V.
Eschenhof-Gemeinsam | Richtlinie zur Gewahrung von 184,05

Gértnern e. V.

Zuwendungen fiir die
Einflhrung und Beibehaltung
des 6kologisch-biologischen
Landbaus (Extensivierungs-
richtlinie 2023) vom

14. Dezember 2023,
Verwaltungsvorschrift
Mecklenburg-VVorpommern
Gliederungsnummer

630 — 464

16
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Name

Projektbeschreibung

Fordermittel
2020
(in Euro)

Fordermittel
2021
(in Euro)

Fordermittel
2022
(in Euro)

Fordermittel
2023
(in Euro)

Fordermittel
2024
(in Euro)

Fordermittel
2025
(in Euro)

EUCC - Die Kisten
Union Deutschland e. V.

»otrandmillsammlungen in
M-V — Daten nach OSPAR
erheben und verfiigbar
machen* — Forderung einer
Datenbank, um den Nutzenden
das Angebot der Millsammel-
aktionen naher zu bringen

5.497,42

EUCC — Die Kiisten
Union Deutschland e. V.

,,Kustendiinen in MV —
Durch Sammelevents von
Meeresmiill, Fihrungen mit
Aufklarungsarbeit zum Thema
Kistendiinen, selbstent-
wickelte Spiele und erstelltes
Bildungsmaterial lernen
Menschen verschiedener
Altersgruppen die Bedeutung
von Kistendinen und ihren
SchutzmaBRnahmen kennen.

4.000,00

EUCC — Die Kisten
Union Deutschland e. V.

,,Rettung Ostseestrand —
Sammelevents und Umwelt-
bildung zu Meeresmill*“ — von
Sommer 2024 bis Ende 2025
plant EUCC-D verschiedene
Offentliche Veranstaltungen

1.376,95

4.262,60

EUCC - Die Kiisten
Union Deutschland e. V.

,,Multimediale Erlebnistour
far Meeresmiullausstellung —
Umsetzung einer multime
dialen Erlebnistour fir die
Meeresmiullausstellung

2.133,08

2.000,00

17
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Name

Projektbeschreibung
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2024
(in Euro)
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(in Euro)

EUCC-Die Kisten
Union Deutschland e. V.

,L.Sturmflut 1872 — Kenntnisse
verbreiten und Bewusstsein
scharfen® — Mit dieser
Veranstaltungsreihe wurden
sowohl konkrete Kenntnisse
und Erfahrungen mit der
Sturmflut vorgestellt als

auch aktuelle Bezilige zum
Klimawandel und seinen
zukunftigen Auswirkungen fir
den Kistenraum thematisiert.

4.827,71

FAL e. V.

Forderung 6kologisch
und 6konomisch
angemessener
Lebensverhéltnisse
westlich des Plauer Sees
e. V.

,,L.ehmmuseum Gnevsdorf —
Lehmbau in der beruflichen
und akademischen
Ausbildung® — Es wurde

ein Methodenkoffer fir
Experimente im Lehmbau
entwickelt. Es wurden
Ubungen fiir mehrere
Zielgruppen an vier verschie-
denen Themen angeboten. Vor
allem Kindergartengruppen
der Gemeinde anlésslich des
Kinderlehmbautages im
Wangeliner Garten haben
dieses Projekt kennengelernt.

2.780,27

2.780,27
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Forderverein fir Schilfmahd im regen- 3.300,00
Landschaft und wassergespeisten Kesselmoor
Naturschutz Devine. V. |,,Birkmoor“im Natur-

schutzgebiet Halbinsel Devin

zum Erhalt von besonders

schutzenswerten Arten und

zur Unterstitzung der

Moorregeneration
Forderkreis ,,Lehm — der Baustoff 3.750,00 300,00
Lehmmuseum der Bauwende* — Die
Gnevsdorfe. V. Fachausstellung wird ergénzt

durch eine Sonderausstellung

und begleitende Veranstal-

tungen.
Forderkreis ,Lehmbau grenzenlos* — 4.200,00
Lehmmuseum Fotoausstellung zum Lehmbau
Gnevsdorfe. V. in Marokko, eine Broschire

uber die Arbeit vom Lehm-

spezialisten Manfred Fahnert

sowie eine Fachkonferenz
Forderkreis ,,Kulturgut Lehm — 2.025,30 2.025,30

Lehmmuseum
Gnevsdorfe. V.

Baustoffressource

und Baustoffknappheit* — Die
Fachausstellung wurde erganzt
durch eine Sonderausstellung
und begleitende Veranstal-
tungen, wie z. B. Museums-
tage fir Schiler/-innen.
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Forderkreis ,,Japanische Lehmbaukunst* — 1.500,00
Lehmmuseum Die Fachausstellung wurde
Gnevsdorfe. V. erganzt durch eine Sonder-
ausstellung und begleitende
Veranstaltungen.
Forderverein ,,Natur und | Buchprojekt ,,Monographie 4.000,00
Leben am Stettiner zur norddstlichen Vogel-
Haff schutzinsel, dem Riether
e. V. Werder
Forderverein Biosphére |,,KinderFerienSpal3-Biosphare 326,37
Schaalsee e. V. im UNESCO-
Biosphérenreservat Schaalsee*
Forderverein Naturpark | Schutz eines Naturwaldes vor 3.600,00
Nossentiner/Schwinzer | Struktur- und Artenverlust
Heide e. V. sowie Eutrophierung infolge
von Kormoranbruten auf der
Insel Rauwerder im NSG
,,Krakower Obersee* — stille
Vergramung des Kormorans
Forderverein Naturpark | MaBnahmen zur Forderung 648,64
Nossentiner/Schwinzer | bedrohter VVogelarten
Heide e. V.
Forderverein Naturpark | Sicherung/Optimierung 1.344,15 10.194,53

Sternberger Seenland
e. V.

Fledermausquartier
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e. V.

Gartenfreunde Gustrow

,,Offentlichkeitsarbeit —
Préasentation auf der MELA
zum Thema Kleingarten-
wesen, Schulgarten im
Bereich Umwelt- und Natur-
schutz“ — Besucher jedes
Alters haben an vier Tagen die
Maoglichkeit, an verschiedenen
Mitmachangeboten teil-
zunehmen und sich Tipps zum
Thema Gartnern abzuholen.

1.784,88

e. V.

Geowissenschaftlicher
Verein Neubrandenburg

,,Informationstafeln — Die
Bienendiinen von Finkenthal*
— Informationstafeln in
Finkenthal ber nicht
bekannte klimatische
Entwicklungsphasen

1.036,95

GNLe. V.

MaRnahme zur Foérderung
bedrohter Pflanzenarten

2.513,11

Greifswalder

Agrarinitiative e. V.

,WandeLwege-Wandern mit
Lust und Lernen® — Mit der
beantragten Zuwendung
werden verschiedene Lern-
und Erlebnisorte um
Greifswald fiir Kinder im
Grundschulalter erlebbar
gemacht. Dazu werden Routen
samt Begleitmaterial
entwickelt.

3.956,28
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Greifswalder
Agrarinitiative e. V.

,,Wege zur nachhaltigen
Landschaftspflege — der

GAl e. V. setzt Standards* —
Tagung mit Diskussionen und
Austausch Uber regionale
Standards (Betriebsnatur-
schutzkonzepte,
Feldwegemal3nahmen ...)

1.279,55

Greifswalder
Agrarinitiative e. V.

,,Lern- und Erlebnisorte fiir
das Greifswalder Umland
erFAHRbar machen!* — Es
wurden vier Routen mit
LEO-Stationen konzipiert.

5.664,17

GSEe. V.
Gesellschaft fiir
solidarische
Entwicklungs-
zusammenarbeit e. V.

,,Auf Achse-Kita, Kinder,
Kontinente* — Projekttage mit
Sensibilisierung fir
unterschiedliche Werte sowie
fur Dinge in anderen Regionen
der Welt, wie Traditionen,
Kleidung, Essen, Tiere

und ihre Lebensraume

3.000,00
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GSEe. V. ,LebensRaume_Hinter jeder 7.000,00
Gesellschaft fur Tur beginnt die Welt —
solidarische Schiler/-innen der Grund-
Entwicklungs- schulen und Orientierungs-
zusammenarbeit e. V. stufen der Regional- und
Gesamtschulen, aber auch die
dazugehdrigen Lehrer/-innen
lernen durch Projekttage und
-wochen sowie Fortbildungen
die globalen, sozialen und
Okologischen Auswirkungen
der Wegwerfgesellschaft
kennen.
GSEe. V. ,Komm mit in die EINE Welt 1.761,46 2.500,00
Gesellschaft fir — Zukunftsfahig und
solidarische nachhaltig im Kita Alltag* —
Entwicklungs- Projekttage fur Kita-Kinder
zusammenarbeit e. V. im Alter von 4 bis 6 Jahre mit
dem Schwerpunkt regionale
Lebensrdume
GSEe. V. ,,BIs zum letzten Tropfen — 1.000,87 2.500,00
Gesellschaft fir Verschmutzt, erwérmt,
solidarische uberfischt — Wasser in der
Entwicklungs- globalisierten Welt* —
zusammenarbeit e. V. Projekttage fur Schiler/-innen
der Klassenstufe 1 bis 6 Uber
das Thema Wasser
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GSEe. V. ,,Jenseits des Tellerrandes — 5.000,00
Gesellschaft fur So isst die Welt* — Projekttage
solidarische fur die Schiiler/-innen der
Entwicklungs- Klassenstufe 1 bis 6, aber auch
zusammenarbeit e. V. fur Lehrkréfte iber das Thema
Erndhrung und die damit
einhergehenden globalen
Zusammenhange
GSEe. V. ,Verflixt und zugemullt — Mit 5.000,00 11.857,60
Gesellschaft fir dem Abfall um die Welt* —
solidarische Projekttage mit Schulern fur
Entwicklungs- die Sensibilisierung
zusammenarbeit e. V. der Schiler/-innen und
Lehrer/-innen fur einen nach-
haltigen Umgang mit Mull
GSEe. V. ,,Kinder bewegen die Welt* — 1.690,04
Gesellschaft fir Die Kinder im Alten von 4 bis
solidarische 6 Jahren der Kindertages-
Entwicklungs- einrichtungen konnten den
zusammenarbeit e. V. Alltag in der jeweiligen
Region charakterisieren und
Unterschied und Gemein-
samkeiten zum eigenen
Leben aufzeigen.
Heimattierhof Ribnitz- | Erneuerung der Zaunanlage 6.000,00
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Hundegnadenhof Zemitz | Pflasterung des Innenhofes; 10.987,39
e. V. Errichtung einer Quarantane-

station; Erneuerung der

Hundeunterkunft (Maler-

und FuRbodenarbeiten)
IBZ Innovations- und ,.Entwicklung, Erprobung und 7.380,00

Bildungszentrum Hohen
Luckow e. V.

Umsetzung von neuen
Bildungsangeboten im
Internationalen Schau-

und Demonstrationsgarten —
Durch eine Krauterwerkstatt
und interaktive Fihrungen
und Lernstationen, kénnen
Besucher/-innen ihr
Verstandnis und Wissen Uber
Krauterheilkunde oder auch
ihr Bewusstsein fir die
Auswirkungen von
Klimaverdnderungen schérfen.
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IBZ Innovations- und
Bildungszentrum Hohen
Luckow e. V.

,.Internationaler Schau- und
Demonstrationsgarten flr
Kréuter® — Die Grundidee
dieses Gartens ist es, den
Kindern nicht nur theore-
tisches Wissen zu vermitteln,
sondern durch eine dauerhafte
Betreuung und Pflege auch
praktische Einblicke in die
komplexen Kreislaufe der
Natur zu ermdglichen.

8.000,00

Igelhilfe Rostock-
Kleinsorge e. V.

Zuschusse fir die Hilfe fir
verletzte Wildtiere

2.234,50

1.894,70

1.820,75

484,61

357,52

700,00

Insel e. V.

,Umgestaltung Weidendom —
Reaktivierung eines leben-
digen Bauwerks* — Ziel des
Projektes war es, den bereits
vor langerem angelegten
Weidendom wieder zum
Leben zu erwecken und einen
schattenreichen, geheimnis-
vollen und naturnahen Raum
zu schaffen.

1.007,37
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INSULQ RUGIA e. V. |,,Woche der Nachhaltigkeit 4.621,24
2020 — Die grofite Veran-
staltung ihrer Art. Es wurden
Alternativen zu derzeitigen
Wirtschafts- und Lebens-
weisen gezeigt. Themen-
bereiche waren
Millvermeidung, Mobilitat
und Baumpflanzaktionen.
Jagdverband Riigen und | Wild auf Wanderschaft — 7.500,00
Hiddensee e. V. GPS-Besenderung von
Rotwild
Katzenhaus Gnoien e. V. | Errichtung einer Katzenstation 5.138,16
Katzenschutzverein Erneuerung von drei 11.888,10
Wolgast e. V. Aulengehegen
Katzenschutzverein Dachsanierung des 42.793,15
Wolgast e. V. Katzenhauses
Kleine Bildungschance |,,Baumlehrpfad Verchen — 1.600,00

e. V.

Durch die Erweiterung des
Baumlehrpfades sollen mehr
Kinder, Jugendliche und
Familien angesprochen
werden und das Bewusstsein
dieser flr die Bedeutung von
Baumen und deren Schutz
gefordert werden.
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Hagenow

Kleingartenverein

,Lehr- und Schaugarten —
Der Garten soll Bereiche fir
eine Streuobstwiese,

ein Fledermaus- und
Vogelheim, eine
Insektenweide und
Trockenmauer sowie Stauden-
und Hochbeete aufweisen und
oOffentlich zuganglich sein.

300,00

KlimaundKultur e. V.

,,The Kid“ — Ein Klassen-
zimmerstuck das globale
Herausforderungen thema-
tisiert und den Schiler/-innen
Ldsungsansatze mit auf den
Weg gibt. Im Anschluss an
das Theaterstiick tauchten
diese innerhalb einer
Unterrichtseinheit tiefer in die
Materie ein.

5.342,48
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Kranichschutz
Deutschland gGmbH

Neubau eines internationalen
Kranichzentrums als
touristische Einrichtung
(Das neue Besucherzentrum
wurde auf einer rund

500 Quadratmeter grof3en
Flache mit multimedialer
Ausstattung, Erlebnisraum,
Bistro und Shop ausgestattet.
Die Mallnahme umfasst auch
einem AuRenbereich mit einen
Insektenhtigel und
Niedermoor.)

207.979,34

495.334,52

KuBuS
Kultur und Bildung
unterm Sternenzelt e. V.

,,Plastik Escape Game fir
Schulen in MV — Mit diesem
Projekt ist ein interaktives
Modul entstanden, in dem
Schiiler/-innen Uber ihren
Konsum von Einwegplastik,
Ressourcenkreislaufe und
MaRnahmen zur Einsparung
von Einwegplastik im Alltag
lernen kdnnen.

3.000,00
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Kulturgarten Schwerin
wachst zusammen e. V.

,Ldnterstutzung
bildungsorientierter
Fuhrungen im NSG
Kaninchenwerder zur
gezielten Vermittlung
naturkundlicher Artenkenntnis
insbesondere in Bezug auf

die Zielarten der Wasser- und
Waldvogel des européischen
Vogelschutzgebietes
Schweriner See* — Weiter-
entwicklung der vielféltigen
Maoglichkeiten zur Information
und anschaulichen Darstellung
der Schutzzwecke des
Naturschutzgebietes gegen-
tiber der Offentlichkeit, durch
Fachbezogene Experten/
Expertengruppen

2.225,00

Kulturgarten Schwerin
wéchst zusammen e. V.

,,Gemuse lieben lernen — Ein
Schulgarten fiir Schweriner
Kinder* — Kinder der

2. Klasse der Sprachheilschule
Schwerin besuchen
wdchentlich den Kulturgarten
und bauen ihr eigenes Gemiise
an, ernten und pflegen es.

770,94

399,06
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Kulturverein Kargow ,.Schwalbenhaus® — Mit 2.000,00
e. V. — Gemeinsam diesem Projekt wurde im Dorf
Leben ein Schwalbennest errichtet.
Kulturverein Lebbin Mafnahmen zur Forderung 322,65
e. V. bedrohter Vogelarten
Kunst- und ,.Schuler Plakatwettbewerb- 1.700,00
Altertumsverein Erstellung eines Kataloges* —
Gustrow e. V. Der Schilerwettbewerb sollte
jungen Menschen ein Podium
bieten, das ihnen Gelegenheit
gibt, ihren Gedanken und
Gefiuihlen Ausdruck zu geben.
Insbesondere das politische
Plakat war ein wirksames
Medium der Kommunikation
und deshalb besonders
geeignet, in den Dialog Uber
schwierige aktuelle Themen
zu treten.
Landschaftspflege- Erfassung und Pflege der 61.663,33 53.055,13 44.915,26 47.815,91 54.396,04
verband Sternberger Kopfweidenbestande im
Endmorédnengebiet Altkreis Parchim
Landschaftspflegever- | ErlebnisReich Bienenstralie 44.915,26 47.815,91 54.396,04
band Sternberger bliht auf
Endmorénengebiet
Landschaftspflegever- | Richtlinie zur Forderung der 11,01 11,01

ein Dummersdorfer
Ufere. V.

extensiven Bewirtschaftung
von Dauergrinlandflachen
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(extensive
Dauergrinlandrichtlinie) vom
2. Juni 2016,
Verwaltungsvorschrift
Mecklenburg-Vorpommern
Gliederungsnummer

630 — 313

Landschaftspflegever-
ein Dummersdorfer
Ufere. V.

Richtlinie zur Forderung der
Einfihrung und Beibehaltung
des okologisch/biologischen
Landbaus (Extensivierungs-
richtlinie) vom 2. Juni 2016,
Verwaltungsvorschrift
Mecklenburg-VVorpommern
Gliederungsnummer

630 — 313

122,04

122,04

62,04

58,24

Landschaftspflegever-
ein Dummersdorfer
Ufere. V.

Richtlinie zur Gewéhrung

von Zuwendungen fur die Ein-
fihrung und Beibehaltung des
Okologisch-biologischen
Landbaus (Extensivierungs-
richtlinie 2023) vom

14. Dezember 2023, Verwal-
tungsvorschrift Mecklenburg-
Vorpommern Gliederungs-
nummer 630 — 464

29,23

32




Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode

Drucksache 8/5344

Name

Projektbeschreibung

Fordermittel
2020
(in Euro)

Fordermittel
2021
(in Euro)

Fordermittel
2022
(in Euro)

Fordermittel
2023
(in Euro)

Fordermittel
2024
(in Euro)

Fordermittel
2025
(in Euro)

LandWert
Schulbauernhof

e. V.

»ochulungsmaRnahmen fir
Mitarbeiter, Marketing-
malnahmen* — Die
Mitarbeiter wollten im Jahr
2021an der online statt-
findenden Tagung der
Bundesarbeitsgemeinschaft
Lernort Bauernhof und einem
Seminar der Naturschule in
natura teilnehmen, um ihr
Wissen aufzufrischen und
neue Impulse aufzunehmen.

500,00

500,00

IBe. V.

Westmecklenburg
Internationaler Bund,
freier Trager der
Jugend-, Sozial- und
Bildungsarbeit e. V.

FOJ 4-Lander Fachtagung fiir
Padagogen/Padagoginnen
,Umweltbildung und
nachhaltige padagogische
Begleitung von Jugendlichen
in den 6kologischen
Freiwilligendiensten in Zeiten
der Klimakrise* — Die
Veranstaltung soll eine
Reflektion und den Austausch
zwischen padagogischen
Fachkréften ermdglichen.

2.550,00
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Lernort Klein Hundorf
e. V.

,Workshop zum Bau von
Komposttoiletten in der
Dorfgemeinschaft Klein
Hundorf — Mit dem
Vorhaben wollte der Verein
dazu beitragen, dass sich die
Kenntnisse Uber den Bau,
die Funktionsweise und die
Vorteile von Kompost-
toiletten verbreiten.

4.000,00

4.000,00

Lottihof fir Kinder und
Tieree. V.

Anschaffungs-/Materialkosten
flr Bau einer 400 m?
Paddockplatte und eines
Sandauslaufs 800 m2; Einbau
eines Belages fur
Fuhrungsanlage; zwei
frostsichere Tranken; drei
uberdachte Futterraufen

18.683,26

Milchkontroll- und
Rinderzuchtverband eG

Richtlinie zur Forderung der
Gesundheit und Robustheit
landwirtschaftlicher Nutztiere
(FP 610 Rinder); Zichterische
Verbesserung der Gesundheit
und Robustheit
landwirtschaftlicher Nutztiere

575.296,00

559.565,00

727.650,00

734.063,00

720.663,00
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Mirabell e. V. ,,Ganzheitliche Umwelt- 3.344,78
Verein zur Forderung bildung am aufRerschulischen
von Natur, Kultur und Bildungsort Duft- und
Gemeinwesen e. V. Tastgarten Papendorf« —
Gruner Lernort fur Schuler/
-innen, Workshops Krauter-
tage, Permakultur, Saatgut-
gewinnung, Bewasserungs-
projekt, Klostergarten und
Gemusebeet terrassieren.
Mirabell e. V. ,,Ganzheitliche 2.382,10

Verein zur Forderung
von Natur, Kultur und
Gemeinwesen e. V.

Umweltbildung fur groRRe und
kleine Menschen aus der
Region und dariiber hinaus* —
Mit all ihren Sinnen konnten
die Teilnehmer/-innen im
Duft- und Tastgarten
Erlebnisse erfahren, die sich
einpragen und bei denen sie
Wertschatzung und Achtung
in ihren Beziehungen zu allem
Lebendigen — Pflanzen, Tieren
und zum Boden und
untereinander — entstehen
lassen haben.
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Mirabell e. V.

Verein zur Forderung
von Natur, Kultur und
Gemeinwesen e. V.

,,Ganzheitliche
Umweltbildung fur kleine
und groRRe Menschen aus der
Region und dariiber hinaus* —
Themenschwerpunkte sind
,,Der griine Lernort/Griines
Klassenzimmer*, das
,,Naturnahe Gartnern,
Kréauterwerkstatt®,
gemeinsames Gértnern,
Lernen, Wachsen und Leben!*
und ,,Gut be-Dach-t und in
neuen Ge-WANDE.rn*,

5.448,40

Mittelhof Gessin e. V.

,©"Aufbau eines permakul-
turellen Lerngartens mit
Outdoor Seminarkiiche
Workshops* — In dem
geplanten VVorhaben mdchte
der Verein auf

seinem Grundstiick hinter dem
Dorfladen Gessin den
Permakulturgarten anlegen.

975,56

1.951,13

4.877,84

NABU

,,Labus Sonderheft 29/2025%“ —
Druck einer Broschire

1.250,00

NABU

,,Labus Heft 52/2025 — Druck
einer Broschiire

1.250,00

NABU

Pflegearbeiten zur Férderung
bedrohter Pflanzenarten

1.998,97

675,00
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NABU

Pflegearbeiten zur Férderung
bedrohter Pflanzenarten

1.000,00

1.000,00

756,00

NABU

Mafnahmen zur Forderung
bedrohter Amphibien

815,67

NABU
Regionalverband
Mittleres Mecklenburg
e. V.

,,NSG Riedensee
Umwelttouristische
Veranstaltungen und Strand-/
Gebiets-Ranger/-in“ —

In diesem Vorhaben sollten
die Ergebnisse des LEADER-
geforderten Projektes ,,Aktiv
flr den Riedensee: Bildung,
Aufklarung und Schutz*
aufgegriffen und weiter-
entwickelt werden.

2.000,00

3.022,50

NABU
Kreisverband
Nordwestmecklenburg

Richtlinie zur Férderung der
Extensiven Bewirtschaftung
von Dauergrinlandflachen
(extensive Dauergrunland-
richtlinie) vom 2. Juni 2016,
Verwaltungsvorschrift
Mecklenburg-Vorpommern
Gliederungsnummer

630 — 313

314,23

NABU

Kreisverband
Nordwestmecklenburg
und Wismar

Instandsetzungsarbeiten von
sieben Storchenhorsten im
sog. Altkreis Grevesmuhlen

2.286,59
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NABU Entfernung 5.130,00
Kreisverband Grauweidenbtische und Mahd
Nordwestmecklenburg | 7230 Kalkreiches Niedermoor
und Wismar im Gebiet von Gemein-

schaftlicher Bedeutung (GGB)

2133-301 ,,Santower See
NABU Entfernung Grauweiden- 5.062,50
Kreisverband blische und Mahd 7230
Nordwestmecklenburg | Kalkreiches Niedermoor im
und Wismar Gebiet von Gemeinschaft-

licher Bedeutung (GGB)

2133-301 ,,Santower See*,

Teil 2
NABU Instandsetzungsarbeiten von 2.302,65
Kreisverband vier Storchenhorsten und
Nordwestmecklenburg | Errichtung von einem neuen
und Wismar Horst im sogenannten Altkreis

Grevesmiihlen
NABU Entfernung von Gebuischen 2.142,00
Kreisverband und Mulchung von Flachen im
Nordwestmecklenburg | Gebiet von Gemeinschaft-
und Wismar licher Bedeutung (GGB)

Santower See
NABU ., Verbreitungsatlas der der 6.958,25
LFA Botanik — AG Flechten in Deutschland* —
Geobotanik Erstellung eines deutsch-
Mecklenburg- landweiten Verbreitungsatlas
Vorpommern
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NABU
Nordvorpommern

,,B1n Jahr mit Familie Taube*
— Unterrichtung von
Schulkindern tber den Vogel
des Jahres 2020

3.520,00

NABU
Nordvorpommern

Pflege (Mahd) des Flachen-
naturdenkmals Kalkflachmoor
im Landschaftsschutzgebiet
Hellberge bei Franzburg zur
Sicherung seltener und
teilweise vom Aussterben
bedrohter Pflanzen und
Pflanzengesellschaften sowie
Sicherung der Habitate fur den
Goldenen Scheckenfalter und
die Vierzéhnige
Windelschnecke

8.900,31

NABU
Nordvorpommern

Biotoppflegemalnahmen
gemal Pflege- und
Entwicklungsplan (angepasste
Mahd auf drei Teilflachen) im
Kalkflachmoor Einhusen im
Recknitztal zum Schutz
diverser Pflanzen und
gefahrdeter Tagfalter

4.050,00
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NABU BiotoppflegemaRnahmen
Nordvorpommern (Geholzentfernung inkl. S)
gemal Pflege- und Entwick-
lungsplan im Kalkflachmoor
Einhusen im Recknitztal zum
Schutz der Lebensraumtypen
7140 und 6410
NABU Datensammlung zum 8.150,00
Regionalgruppe ornithologischen Hotspot
Rigene. V. Nonnensee
NABU LABUS Nr. 45/2019 909,50
Regionalverband ,,Konzeption zur Herausgabe
Mecklenburg-Strelitz | der Labus-Reihe des NABU
MST im Jahr 2020 — Druck
der Broschire
NABU ,,Sonderheft 26: 9. Feld- 892,50
Regionalverband berger Landschaftstag vom
Mecklenburg-Strelitz | 16. November 2019: Titel:
Listspinne* — Druck der
Broschdre
NABU LABUS Nr. 46/2021 847,44
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NABU LABUS Nr. 47/2021 ,,Aufsitze 847,44
Regionalverband | zum Naturschutz in der Region
Mecklenburg- Mecklenburg-Strelitz* - Druck
Strelitz e. V. einer Broschiire
NABU LABUS Nr. 48/2022 ,,Aufsitze 800,00
Regionalverband | zum Naturschutz der Region
Mecklenburg- Mecklenburg Strelitz* — Druck
Strelitze. V. einer Broschiire
NABU LABUS Nr. 49/2022 ,,Aufsitze 800,00
Regionalverband | zum Naturschutz der Region
Mecklenburg- Mecklenburg Strelitz* — Druck
Strelitze. V. einer Broschiire
NABU LABUS Sonderheft Nr. 28/2024 1.250,00
Regionalverband |— Gesamtregister der Hefte
Mecklenburg- 1/1992-50/2023 und der
Strelitz e. V. Sonderhefte 1/1996-27/2023 als

Bibliografie — Druck einer
Broschiire
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NABU LABUS Nr. 51/2024 ,,Aufsitze 1.250,00
Regionalverband |zum Naturschutz der Region
Mecklenburg- Mecklenburg Strelitz* —
Strelitz e. V. Druck einer Broschiire
NABU LABUS Sonderheft Nr. 27/2023 626,36
Regionalverband |,,10. Feldberger Landschaftstag*
Mecklenburg- — Druck einer Broschiire
Strelitz
NABU LABUS Nr. 50 ,, Aufsitze zum 642,90
Regionalverband | Naturschutz der Region
Mecklenburg- Mecklenburg Strelitz* — Druck
Strelitz einer Broschiire
NABU Funf Amphibienschutz-Aktionen 877,14
Fachgruppe fir |in Rostock/Rostocker Heide und
Feldherpetologie | Krotenschutzzaun-Aktion in
und Ich- Héschendorf/Mdnchhagen im
thyofaunistik Frihjahr 2020 wéhrend der
Rostock Laichwanderung
NABU Sieben Amphibienschutz- 1.151,80
Fachgruppe fir | Aktionen in Rostock/Rostocker
Feldherpetologie |Heide und Krétenschutzzaun-
und Ich- Aktion in Haschendorf/
thyofaunistik Monchhagen im Frihjahr 2021
Rostock wéhrend der Laichwanderung
NABU Artenschutz durch 17.693,98 5.693,77
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NABU Sicherung und Optimierung 2.836,06
Regionalver- eines Bunkers bei Dobbertin fiir
band Parchim Flederméuse
NABU denkmalgerechte 779,70
Regionalgruppe | Wiederherstellung einer
Rlgene. V. Transformatorenstation, um
Nist- und Ruhestatte fur
Schleiereulen und Quartiere fur
Fledermé&use zu installieren
NABU Biotoppflegemalinahmen 2.700,00
Regionalgruppe | (zweischirige Mahd) im
Rlgene. V. Flachennaturdenkmal
,,Wiesenknoterich-Redwiese
Tilzow*, um die Reste einer
basiphilen Pfeifengraswiese zu
erhalten und die gefahrdeten
Feuchtwiesen-Arten zu férdern
NABU Biotoppflegemalinahme 3.150,00
Regionalgruppe | (Entbuschung und zweischirige
Rigene. V. Mahd) im Flachennaturdenkmal

,,Kreidebruch-Weiher und
Trockenrasen Hoch Selow*,
um den Erhaltungszustand zu
erhalten bzw. zu begiinstigen
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NABU
Regionalgruppe
Rlgene. V.

Biotoppflegemalinahmen
(Geholzentfernung und
zweischlrige Mahd) der
Orchideenwiese bei Saiser
zur Zuriickdréangung und
Aushagerung des Schilfes und
Ausbreitung des Orchideen-
vorkommens

720,00

NABU
Stiftung
Naturerbe
Mecklenburg-
Vorpommern

Pflege (Mahd) des Flachen-
naturdenkmals Kalkflachmoor
im Landschaftsschutz-gebiet
Hellberge bei Franzburg zur
Sicherung seltener und teilweise
vom Aussterben bedrohter
Pflanzen und Pflanzen-
gesellschaften sowie Sicherung
der Habitate flr den Goldenen
Scheckenfalter und die
Vierzéhnige Windelschnecke

8.772,44

8.999,33

8.999,33

NABU Stiftung
Nationales
Naturerbe
Naturschutz-
station Gruel

Naturschutzgerechte Moor-
wiesenpflege bei Gruel
entsprechend Pflege- und
Entwicklungsplan sowie die
Instandsetzung der Zuwegung

14.576,71
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Natrlich ,,Green!Workcamp — Ein 2.499,88
Lernen am Mandala-Bau aus Holz fur
Tollensetal den Naturerlebnisort WaWiTo
e. V. in Tickhude® — Auf dem
Gelédnde des ehemaligen
Schullandheimes hat mit
Jugendlichen und jungen
Erwachsenen ein Holzbau-
Workcamp nach dem Vorbild
der Wangeliner Workcamps
stattgefunden.
Naturraum ,,Ostsee-Vielfalt erleben, 2.000,00 1.000,00 3.000,00 2.000,00
Klutzer Winkel | erkennen und schiitzen® —
e. V. Veranstaltungen wie
Wanderung, Vortrage,
Workshops zum Thema Ostsee
Naturraum ,,Natura 2000-Meer und Kiiste* 2.147,31
Klutzer Winkel | — Ostsee-Erlebnistage nicht nur
e. V. flr einheimische Zielgruppen,
z. B. Vorschulgruppen und
Schulklassen, sondern auch
flr Feriengdste
Naturschutz- Anschaffung eines Bootes 12.500,00
gesellschaft flir den Naturschutz in
Vorpommern Vorpommern, u. a. Insel Ruden
e. V.
Neustrelitzer Errichtung von zwei Garten- 6.253,14

Tierschutzverein
e. V.

hausern zur Lagerung von
Tierbedarf
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NIGe. V

,,Erlebens-, Natur- und
Umweltbildung am Beispiel
Binsenbrink im Teterower See
und Pastorkuppel bei Upahl
Lenzen* — Durch das Projekt
lernen Gefliichtete, inter-
nationale Jugendliche und
deutsche Teilnehmer umwelt-
padagogische Inhalte kennen
und konnen ihre Kenntnisse tber
Pflanzen, Tiere, Naturrdume,
Landschaften und 6kologische
Zusammenhange erweitern.

3.500,00

NIGe. V.
Norddeutsche
Jugend im
internationalen
Gemeinschafts-
dienste. V.

,,Erlebnis-, Natur- und
Umweltpédagogik am Beispiel
Binsenbrink am Teterower See
— In dem Projekt wurden den
Teilnehmenden
umweltpadagogische Inhalte
aufgezeigt und sie konnten ihre
Kenntnisse Uber Pflanzen, Tiere,
Naturrdume, Landschaften und
6kologische Zusammenhénge
erweitern.

636,85

2.000,00
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NIGe. V. ,Erlebnis-, Natur- und 603,27 1.153,46
Norddeutsche Umweltpadagogik am Beispiel
Jugend im Binsenbrink im Teterower See*
internationalen | — Durch das Projekt lernten
Gemeinschafts- | Gefllchtete, internationale
dienste. V. Jugendliche und deutsche
Teilnehmer umweltpéda-
gogische Inhalte kennen und
konnten ihre Kenntnisse tber
Pflanzen, Tiere, Naturraume,
Landschaften und 6kologische
Zusammenhdnge erweitern.
Okohaus e. V. ,»Globale Gerechtigkeit im Blick 3.000,00 2.000,00

— Mut fir Lokales* — Der Verein
bietet Workshops fur Lehrer/-
innen, aullerschulische Akteure,
Schiler/-innen und Erwachsene
an. Methodisch stehen
Kompetenzerwerb und
Perspektivwechsel der
Lernenden im Mittelpunkt.
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Okohaus e. V.

,,Global, solidarisch und
weltoffen — Nachhaltige Bildung
in M-V — Es wurden
Bildungsveranstaltungen in ganz
Mecklenburg-Vorpommern auch
digital angeboten, aullerdem
fanden offentliche
Informationsveranstaltungen und
Ausstellungen zu
entwicklungspolitischen Themen
statt. Konzeptioneller Schwer-
punkt war die Entwicklung
neuer digitaler Formate.

5.000,00

Ornithologische
Arbeitsgemein-
schaft

,Erarbeitung und Druck einer
Broschiire zu den aktuellen
Aktivitaten im Bereich

Mecklenburg- Vogelschutz und

Vorpommern Vogelforschung in

e. V. M-V — Druck einer Broschiire
(OAMV e. V)

1.500,00
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Ostseeland- ,,Videofilm: Standweiden in 4.250,00 4.250,00
schaft M-V — Leistungstrager des
Vorpommern Naturschutzes und des Klima-
e. V. und Kostenschutzes* — Her-
stellung eines ca. 40-min(tigen
Videofilms, der die Beitrage der
Strandweiden fiir den
Erlebnisbereich Natur und
Landschaft, die Biodiversitat
sowie den Klima- und
Klistenschutz beschreibt
Ostseeland- ,»Videofilm — Am Scheideweg — 5.200,00
schaft Glanz und Elend der Seichtseen®
Vorpommern — Herstellung eines
e. V. ca. 40-minutigen Videofilms, der

die Beitrage der Strandweiden
flr den Erlebnisbereich Natur
und Landschaft, die
Biodiversitat sowie den Klima-
und Kistenschutz beschreibt
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Projekthof
Karnitz e. V.

,,Labor flir Biirger/-innen
Journalismus in Zeiten der
groflen Transformation® —

In dem Projekt wurde
gemeinsames Lernen von
Sidafrika und Deutschland Gber
Biodiversitat, die heimischen
Arten, die unterschiedlichen
Okosysteme wie Wald,
Gewasser, Ostsee und
Sudatlantik, verknupft mit der
Arbeit in Permakulturgérten vor
Ort:

5.000,00

Projekthof
Karnitz e. V.

,,KlimFood — Genuss durch
Klimaengagement bei
Nahrungsmittelbezug,
-verarbeitung und -produktion® —
Das Projektziel war, einen
Beitrag zur Sensibilisierung,
zum Sichtbarmachen und zum
Handeln des Klimaschutzes

in der Mecklenburgischen
Schweiz, insbesondere im
landlichen Raum

um Malchin herum, mit Fokus
auf die Nachbarschaft zu leisten.

2.600,00

2.275,00
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Projekthof

Karnitz e. V.

,,Aufbau einer
Bildungslandschaft fiir
Klimaschutz im ruralen Raum:
Thementage fossilfreies Leben
in der Nachbarschaft® —
Thementage sind Géartnern,
klimafreundliches Kochen,
kleingértnerische Strukturen
,Einfllhrungsseminare zu
Solaranlagen, Moderierte
Visions-Workshops,
Stromanbieterwechsel,
Ausbildung von jungen
Multiplikatoren (Jugendliche).

2.350,00

Projekthof

Karnitz e. V.

,Jugendkongress M-V 2020 —
Das geht besser. Das muss
besser gehen.* —

Der Jugendkongress (Juko) stand
fur bis zu drei
Vorbereitungstreffen des Juko-
Teams, an denen sowohl
inhaltlich als auch praktisch
gearbeitet wurde.

Als Abschluss wurde das
Jugendkreativfestival mit
Diskussionsforen, Workshops
und geladenen Politikern und
Referenten mit allen
interessierten Jugendlichen
ausgefuhrt.

2.157,20
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Projekthof
Karnitz e. V.

LwJugendbewegungen flir
nachhaltige Entwicklung des
deutsch afrikanischen
Jugendwerks* — Global
Citizenship Solidarity Dialogue
— Climate Action for a Better
Future® — In dem Projekt wurde
gemeinsames Lernen von
Sudafrika und Deutschland tber
Biodiversitat, die heimischen
Arten, die unterschiedlichen
Okosysteme wie Wald,
Gewasser, Ostsee und
Sudatlantik, verknipft mit der
Arbeit in Permakulturgérten
vor Ort.

1.363,26

RCE Stettiner
Haff

,,Ausbau Weltacker 2021 —

Zur Vervollstandigung sollte der
Weltacker nun ein Leitsystem
und Ausschilderungen erhalten.

4.025,00

Reit- und
Fahrverein

Strameull e. V.

,,Die Natur mit allen Sinnen
erkunden®

— Mit dem Projekt wurde

20 Personen angeboten, in ca.
32 Tagestreffen je Jahr die
Umwelt,/Tier- und Pflanzenwelt
ausgiebig kennenzulernen.

2.666,00

2.668,00
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Rostocker Installation einer Heizungsanlage 62.742,61
Tierschutzverein | sowie energetische Sanierung
e. V./Tierheim eines Teilabschnittes des
Rostock-Schlage | Hundehauses B 111
Rostocker Sanierung des 25.000,00
Tierschutzverein | Gebdudekomplexes ,,Hundehaus
e. V./Tierheim VI1/Katzenhaus VII*
Rostock-Schlage
Rostocker Sanierung Regenwasserkanal, 79.263,26
Tierschutzverein | Katzengehege/Fassadensanierung
e. V.[Tierheim Hundetrainingsplatz/Auslaufe,
Rostock-Schlage | Sanierung der Zuwegung
Rostocker Sanierung und Modernisierung 45.596,76
Tierschutzverein | der Brauchwasseranlage;
e. V.[Tierheim Herstellung einer Brunnenanlage
Rostock-Schlage | mit Multifiltersystem; Errichtung

von zwei Kleintierhdusern mit

Aulengehege
Rostocker Anschaffung von 8.644,86
Tierschutzverein | Zwingerelementen
e. V./Tierheim
Schlage
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RUNe. V.

Der Rat fir Umwelt und
Nachhaltigkeit e. V. ist ein
Sprachrohr fur junge Menschen.
In Workshops und Projekttagen
an Schulen und Orten wurden
Klimawandel, Klimaschutz und
Aktivismus thematisiert und mit
Hilfe von Referenten/-innen das
Wissen der Teilnehmenden Uber
lokalen Klimaschutz, globalen
Klimawandel und demokratische
Beteiligung erweitert.

31.600,53

SALVEe. V.

,.Kulturfestival ARTIST

BATTLE* — Présentation von
groRformatiger Bildkunst und
verschiedenen Kinstler/-innen

6.843,26

Schweinekon-
troll- und
Beratungsring
Mecklenburg-
Vorpommern
e. V.

Richtlinie zur Férderung der
Gesundheit und Robustheit
landwirtschaftlicher Nutztiere
(FP620 Schweine)
ziichterische Verbesserung der
Gesundheit und Robustheit
landwirtschaftlicher Nutztiere

54.614,00

51.475,00

66.454,00

63.105,00

61.177,00

30.669,00
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Seehof
Dannhusen e. V.
& Co. KG

Richtlinie zur Férderung der
Extensiven Bewirtschaftung
von Dauergrinlandflachen
(extensive Dauergrunland-
richtlinie) vom 2. Juni 2016,
Verwaltungsvorschrift
Mecklenburg-Vorpommern
Gliederungsnummer

630 — 313

758,59

758,59

Seehof
Dannhusen e. V.
& Co. KG

Richtlinie zur Gewahrung von
Zuwendungen fur die extensive
und naturschutzgerechte
Bewirtschaftung von
Dauergrinlandflachen
(Richtlinie extensive und
naturschutzgerechte
Dauergrinlandbewirtschaftung)
vom 14. Dezember 2023,
Verwaltungsvorschrift
Mecklenburg-VVorpommern
Gliederungsnummer 630 — 467

601,85

587,04

Solarinitiative
Mecklenburg-
Vorpommern
e. V. (SIMV)

,Konzeptentwicklung und Bau
eines Aquaponik Kleinsystems
fur den Schulunterricht und
Nutzung in Entwicklungs-
landern“ — In den Workshops
wurde fiir Schiler der Bau einer
eigenen einfachen Aquaponik-
anlage vermittelt (Aquarium mit
Tomatenzucht).

6.400,00
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Sozial- und Sanierung des Hundebereiches 30.194,70
Jugendzentrum | durch den Einbau neuer
Hinterste Mihle | Stahltiiren mit Sichtfenster
gGmbH
Sozial- und Fliesen von Bdden und Wénden 50.961,50
Jugendzentrum | zur Sanierung der Hunde- und
Hinterste Mihle | Katzenstuben
gGmbH
Sozial- und Dachsanierung des Tierheims 85.232,89
Jugendzentrum
Hinterste Miihle
gGmbH
Sozial- und Erneuerung der Heizungsanlage 72.934,85
Jugendzentrum
Hinterste Mihle
gGmbH
Stiftung Schutz eines Naturwaldes vor 3.840,00 1.638,00
Reepsholt Struktur- und Artenverlust sowie
Eutrophierung infolge von
Kormoranbruten auf der Insel
Rauwerder im NSG ,,Krakower
Obersee* — stille Vergramung
des Kormorans
Stiftung Pflege von 24 Kopfbaumen 3.255,84
Umwelt- u. Gemeinde Techentin
Naturschutz
Mecklenburg-
Vorpommern
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Storchenpflege- | Zuschusse flr die Hilfe fiir 2.765,50 3.105,30 3.871,01 4.515,39 5.342,48 5.300,00
hof Papendorf verletzte Wildtiere
e. V.
Tage ethischer | ,,TEO outdoor — Okologie und 2.000,00

Orientierung
e. V. (TEO)

nachhaltiger Umgang mit
Ressourcen® — FOrderung von
6kologischen und sozialen
Aspekten fir Kinder der 5. bis 6.
Klassen im Rahmen
kooperativer Bildungsprozesse,
die Sensibilisierung fiir einen
ressourcenschonenden und
pflegenden Umgang mit Umwelt
und Natur und die Vermittlung
von umweltpadagogischen
Methoden an Lehrer/-innen,
Eltern und ehrenamtliche
Mitarbeiter/-innen.
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TEO

,,TEO outdoor — Okologie und
nachhaltiger Umgang mit
Ressourcen 2023 — sowie
,,Klima TEO 2023 —
Zielstellungen des Projektes
waren die Forderung von
6kologischen und sozialen
Aspekten fur Kinder der 5. bis
6. Klassen im Rahmen
kooperativer Bildungsprozesse,
die Sensibilisierung fiir einen
ressourcenschonenden und
pflegenden Umgang mit Umwelt
und Natur.

4.350,00

TEO

,,TEO outdoor — Okologie und
nachhaltiger Umgang mit
Ressourcen® — sowie ,,Klima
TEO 2022 — Zielstellungen des
Projektes war die Forderung von
Okologischen und sozialen
Aspekten fir Kinder der 5. bis
6. Klassen im Rahmen
kooperativer Bildungsprozesse,
die Sensibilisierung flr einen
ressourcenschonenden und
pflegenden Umgang mit Umwelt
und Natur.

1.429,17
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Tierheim Teilpflasterung von acht 51.151,87
Greifswald e. V. | Hundeauslaufen sowie
Pflasterung eines Verbindungs-
weges inklusive einer Rinne
Tierheim Teilpflasterung von vier 30.011,23
Greifswald e. V. | Hundeauslgufen
Tierheim Laage | Errichtung eines Anbaus an das 49.464,94
Bestandsgeb&dude zur Nutzung
als Hygienebereich, Waschkiiche
und Lager sowie eine
Fassadensanierung am
Westgiebel mit Erneuerung von
zwei Fenstern
Tierhilfe Errichtung einer Zisterne 3.748,50
Bitzow e. V. inklusive Abwasserleitung
Tierhof Sanierung und Umbau des 7.387,72
Sonnenschein Gartenhauses als Katzenhaus,
e. V. Errichtung Quaranténestation fur
Hunde, Beschaffung eines
Rasentraktors, Waschmaschine
und Waschetrockner
Tierhof Bau einer Katzenquarantane, 8.599,39
Sonnenschein Neubau Zaunanlage,
e. V. Anschaffung Uberdachte
Sitzgruppe
Tierhof Anschaffung eines Kleintraktors 8.100,00

Sonnenschein
e. V.

mit Frontlader
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Tierpark Rahmenplan bis 2030 18.077,06
Ueckermunde
e. V.
Tierpark Bau einer begehbaren Voliere 45.000,00
Ueckerminde und eines Erlebnisbauernhofes
e. V. im Tierpark Ueckermiinde im
Rahmen INT51 Pomerania —
Natur- und Kulturerlebnisse
Tierschutz Errichtung der 19.063,50
Roggendorf und | Sicherheitsabzdunung um die
Umgebung e. V. | Tier- und Naturschutz-
begegnungsstéatte sowie von
sieben Katzenauslaufen an der
neuen Katzenaufnahme
Tierschutz Bau von funf Unterstédnden, 59.102,82
Roggendorf und | Verlegen von Rasengittersteinen,
Umgebung e. V. | Sichtschutzstreifen fir Zaun,
Errichten eines Aulienwasch-
platzes, Anschaffung von
Bautenschutzmatten fur
Liegeflachen
Tierschutz Tier- und Naturschutz- 60.896,93 12.823,56
Roggendorf und | begegnungsstétte im Tierheim
Umgebung e. V. | Roggendorf
Tierschutzverein | Erneuerung der Zaunanlage des 24.321,60

Altentreptow
und Umgebung
e. V.

groRRen Hundeauslaufs

60




Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode

Drucksache 8/5344

Name Projektbeschreibung Fordermittel | Fordermittel | FOrdermittel | FOrdermittel | Fordermittel | FOrdermittel
2020 2021 2022 2023 2024 2025
(in Euro) (in Euro) (in Euro) (in Euro) (in Euro) (in Euro)
Tierschutzverein | Beleuchtung Hundeauslauf 8.879,66
Altentreptow
und Umgebung
e. V.
Tierschutzverein | Erneuerung der Dachplatten Gber 3.796,08
Altentreptow dem Katzenauslauf
und Umgebung
e. V.
Tierschutzverein | Errichtung einer Heimtierstation 74.169,21
Demmin und mit Quarantane- und
Umgebung e. V. | Krankenabteilung
Tierschutzverein | Errichtung einer 76.998,84
Demmin und Quarantéanestation,
Umgebung e. V. | Umbau/Neubau des Freigeheges
als Anbau an das Katzenhaus
Tierschutzverein | Erneuerung der Zaunanlage 11.801,94
Demmin und
Umgebung e. V.
Tierschutzverein | Bau von zwolIf beheizbaren 13.500,00
Demmin und Quarantaneboxen in
Umgebung Trockenbauweise,
e. V./ Katzen- Einrichtungsgegenstande fur
haus Neukalen | Katzenzimmer
Tierschutzverein | Teilsanierung der Aullenfassade 56.694,67
Gustrow und des Vereinsgebaudes
Umgebung e. V.
Tierschutzverein | Errichtung von Unterbringungs- 78.840,00

Roggendorf und
Umgebung e. V.

maoglichkeiten fur als geféhrlich
eingestufte Hunde
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Tierschutzverein | Errichtung eines Auliengeheges 2.217,86
Rugen- zur Unterbringung von
Hiddensee e. V. | halbwilden Katzen
Tierschutzverein | Erneuerung von 90 Metern Zaun 7.529,86
Rlgen-
Hiddensee e. V.
Tierschutzverein | Anschaffung von zwei 3.846,09
Rigen- Quarantéaneboxen zur
Hiddensee e. V. | Unterbringung von Katzen
Tierschutzverein | Errichtung eines Plattenweges 1.520,32
Sadelkow/ am duReren Paddockrand
Gnadenhof
Sonnenschein
e. V.
Tierschutzverein | Anschaffung einer Industrie- 4.067,40
Sadelkow/ Waschmaschine
Gnadenhof
Sonnenschein
e. V.
Tierschutzverein | Erneuerung der Zdune des 54.819,73

Sadelkow/
Gnadenhof
Sonnenschein
e. V.

Hundeauslaufs, der Schleuse
zwischen Hundestube, Auslauf
und Hofbereich, einer Tir zur
Hundestube, eines Schleusen-
gitters in einer Hundestube,
der Abtrennung im Katzen-
zimmer
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Tierschutzverein | Erneuerung von Zaunanlage 11.441,78
Sadelkow/ eines Hundeauslaufs, Fenstern in
Gnadenhof drei Hundezimmern sowie der
Sonnenschein Hundequaranténe, zwei Fenstern
e. V. im Haupthaus, zwei Schiebern in
zwei Hundezimmern,
Hofeingangstr
Tierschutzverein | lichtdurchlassige Uberdachung 4.632,50
Sadelkow/ von Hundezwingern, licht-
Gnadenhof durchléssige Teiltiberdachung
Sonnenschein und Seitenverkleidung an
e. V. Volieren
Tierschutzverein | Erneuerung der Zaunanlage 10.559,94
Schwaan
e. V.
Tierschutzverein | Beschaffung und Aufbau eines 2.484.47
Schwaane. V. Geratehauses, Pflasterung der
Gerdtehausflache,
Sanierung einer abgesackten
Pflasterflache
Tierschutzverein | Errichten eines Schmutz- und 29.699,37
Schwaane. V. Trinkwasseranschlusses,
Beschaffung eines Sanitar-
containers, Errichtung einer
Pflasterflache fir den Sanitar-
container
Tierschutzverein | Anlegen einer befestigten 7.529,86

Schwaan e. V.

Parkflache vor dem Eingang
der Auffangstation
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Tierschutzverein | Uberdachen einer Pflasterflache 5.021,60
Schwaane. V. zur Nutzung als Futterstelle
Tierschutzverein | Errichtung einer 8.705,63
Sternberger Quarantanestation in
Seenland e. V. der vorhandenen Doppelgarage
sowie Errichtung eines
Uberkletterschutzes
flr das bestehende Auliengehege
Tierschutzverein | Errichtung einer Zaunanlage 11.436,50
Vorpommersche | zu acht AuBenvolieren am
Boddenland- Katzenhaus (ohne vorbereitende
schafte. V. Bodenarbeiten)
Tierschutzverein | Einbau von sieben Katzen 562,89
VVorpommersche | klappen in vorhandene
Boddenland- Fensterflugel
schafte. V.
Tierschutzverein | Neubau einer Hundezwinger- 110.875,13
Warene. V. anlage in massiver Bauweise mit
angrenzendem Freilaufgehege
fur Katzen
Tierschutzverein | Bau eines Katzenfreigeheges 29.826,95
Warene. V./ zur Aufnahme wilder und
Tierheim freilebender Katzen
Malchow
Tiertafel Tiertafel mobil, 11.590,00
Stavenhagen Anschaffung Transporter
e. V.
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TUIMAADA Interkultureller Garten — 1.000,00 882,28
Verein fr Entwickeln und Nachhaltigkeit
Medien und der Umweltbildung in Glstrow,
Kultur c/o Werner-Seelenbinder-Strafle 3-8
MIGRA e. V.
Umweltbiiro ,,Die Kraft des Windes verstehen 1.747,35
Norde. V. und nutzen — wir bauen ein
Mini-Windrad“ — Der Workshop
setzte sich mit der Windenergie
in Mecklenburg-Vorpommern
auseinander. Neben der
theoretischen Bildung wurde das
Erlernte in der Praxis umgesetzt
und ein Windrad gebaut.
Verein fir »Anlage eines Obstlehrpfades — 4.013,80
Natur- und Gestaltung und Information zu
Umweltschutz Zwecken der Umweltbildung
Ostseebad und Erziehung* — Grundaus-
Nienhagen e. V. | stattung zum Zwecke der
Lagerung von Arbeitsmaterialien
und Obst
Verein fir , Offentlichkeitswirksamer 498,96
Natur- und Auftritt des Vereins durch
Umweltschutz Gestaltung einer Webseite,
Ostseebad Erstausstattung mit Printmedien®

Nienhagen e. V.

— Erstellung der Homepage
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Verein ,Der Wangeliner Garten — 3.577,11
Wangeliner Biodiversitit zum Anfassen —
Garten Neugestaltung der Webseite und
e. V. Erneuerung der Beschilderung
im Garten
Vogelpark Modernisierung und 632.022,21 686.468,36 281.295,68 278.448,20
Marlow gGmbH | Erweiterung von zerstorten

Anlagen, Gebduden und
Volieren

(Die durch den Schneedruck
stark beschadigten Volieren sind
im Zuge der Malinahme sowohl
in der Formausgestaltung als
auch in der Ausfiihrung des
installierten Netzes modernisiert
worden. Daruber erfolgte der
Ausbau der digitalen
Infrastruktur:)
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Wald und Wiese
e. V.

,,Abenteuer Natur 2022 —
Wildniscamp fur Kinder und
Jugendliche vom 03.07. bis
08.07.2022* — Das Camp
richtete sich an Kinder und
Jugendliche im Alter von

9 bis 14 Jahren aus der Region,
insbesondere an sozial
benachteiligte Familien. Den
Kindern wurde ein ganz-
heitliches Verstandnis von der
Natur und Naturkreislaufen
vermittelt.

3.547,50

Wald und Wiese
e. V.

,,Abenteuer Natur 2020 —
Wildniscamp fur Kinder und
Jugendliche vom 27.07. bis
01.08.2020* — Durchfiihrung
eines Wildniscamps fir Kinder
und Jugendliche

3.200,00

Wald und Wiese
e. V.

,,Abenteuer Natur 2021 —
Wildniscamp*

— Durchfiihrung eines
Wildniscamps

3.360,00

Wald und Wiese
e. V.

,,2Abenteuer Natur 2023 — Den

Kindern wurde ein ganzheitliches
Verstandnis von der Natur und

Naturkreislaufen vermittelt, das

u. a. durch das Wissen indigener

Kulturen inspiriert ist.

1.939,31
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WWF Pilotprojekt zur Umsetzung der 31.307,49 54.923,80 113.472,18

Deutschland

Bergung von verlorenem
Fischereigerét in Mecklenburg-
Vorpommern
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